

---

# Агрессивные проявления в поведении подростков с задержкой психического развития.

**Лепорский Тимур Александрович,**  
бакалавр кафедры Специальной психологии  
ТГПУ им. Л.Н. Толстого, Россия, г. Тула  
E-mail: [Dex007@bk.ru](mailto:Dex007@bk.ru)

Научный руководитель: **Васина Юлия Михайловна,**  
кандидат педагогических наук,  
доцент кафедры специальной психологии  
ТГПУ им. Л.Н. Толстого, Россия, г. Тула

Психологически подростковый возраст исключительно сложен и противоречив. Неслучайно уже с XX века он привлекает пристальное внимание исследователей. К настоящему времени психологами получен большой фактический материал о психологических особенностях подростков с ЗПР. Проводятся исследования, посвященные потребностям, идеалам, интересам подростков, особенностям воли, нравственным представлениям, мотивам деятельности подростков, многообразию факторов, влияющих на их развитие.

Подростковый возраст — это граница между детством и взрослой жизнью, связанная с возрастом обязательного участия человека в общественной жизни. Во многих древних обществах переход к взрослому состоянию оформлялся особыми ритуалами, благодаря которым ребенок не просто приобретал новый социальный статус, но как бы рождался заново, получал новое имя.

Границы подросткового периода примерно совпадают с обучением детей в 5 — 9 классах средней школы и охватывают возраст от 10 — 11 до 15 лет, но фактическое вступление в подростковый возраст может не совпадать с переходом в пятый класс и происходить на год раньше или позже.

Особенностью подросткового возраста является *кризис идентичности* (термин Э. Эриксона), тесно связанный с кризисом смысла жизни. Становление идентичности может происходить на фоне социально—благополучного окружения подростка при высоком уровне взаимопонимания с близкими взрослыми, сверстниками, при достаточно высокой самооценке. Выбор образцов поведения в этом случае осуществляется в реальном круге общения. При неблагоприятной ситуации, чем нереальнее эти образцы, тем сложнее переживается подростком кризис идентичности, тем больше у него проблем с окружающими".

Еще одна из причин подросткового кризиса и конфликтов с окружающими в этом возрасте — переоценка своих возросших возможностей, которая определяется стремлением к известной независимости и самостоятельности, болезненное самолюбие и обидчивость. Повышенная критичность по отношению к взрослым, острая реакция на попытки окружающих умалить их достоинство, принизить их взрослость, недооценить их правовые возможности, являются причинами частых конфликтов в подростковом возрасте.

Итак, кризис подросткового возраста — явление, свидетельствующее о развитии личности, но при наличии некоторых неблагоприятных факторов и условий это кризисное состояние, которое приводит к агрессивному поведению.

Многие агрессивные поступки подростков с ЗПР, попадающие в поле зрения правоохранительных и следственных органов и требующие, в силу своей непонятности и причинной

---

необоснованности, психиатрического анализа, являются следствием личностного кризиса. Часто признаки разлада личности проявляются в виде болезненного отношения к восприятию собственного Я окружающими людьми, одиночества и оторванности от мира, несоответствия своего Я неким, зачастую ложным, идеалам, ощущения утраты целостности внутреннего мира сопутствуют жестокой агрессии